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Zrnko múdrosti:
Ak chceš mať niečo, čo si 
nikdy nemal, musíš urobiť nie-
čo, čo si nikdy neurobil.

Thomas Jefferson

PRÍHOVOR

Milí čitatelia,
jesenné mesiace sa pre mnohých 

z nás spájajú so zberom úrody z polí 
a záhrad. Tí, ktorí sú aktívnymi 
pestovateľmi ovocia a zeleniny, ve-
dia, že výsledok ich činnosti závisí 
od mnohých faktorov. Svoju úlohu 
zohráva počasie, kvalita pôdy, no 
kľúčovým faktorom je starostli-
vosť záhradkára - pestovateľa. Pri 
návšteve tohtoročnej regionálnej a 

zároveň miestnej výstavy ovocia a zeleniny, o ktorej sa 
dočítate v aktuálnom čísle časopisu, som si uvedomila, že 
za produktmi výstavy sa často skrývajú roky skúseností a 
veľa hodín práce. Výstavu som vnímala nielen ako pre-
zentáciu úrody, ale aj ako jej oslavu a zároveň inšpiráciu 
pre všetkých, ktorí si prišli krásne zaranžované produkty 
záhrad pozrieť. Špecificky ma na výstave zaujali práce 
žiakov, ktorí využili svoju predstavivosť a vytvorili nád-
herné spektrum jesenných dekorácií. Spojili v nich svoje 
zručnosti v práci s prírodným materiálom, estetické cíte-
nie, ale aj originálne myslenie a kreativitu.

V čísle venujeme priestor aj priblíženiu ďalšej zaují-
mavej publikácie Roberta Žilíka Cesta do vinohradov, v 
ktorej sa autor venuje histórii viníc a hajlochov v Stredo-
nitrianskom a Dolnožitavskom kraji. Kniha o tradícii vi-
nohradníctva vyšla v tom najlepšom čase: v období zberu 
hrozna. Keďže pestovanie viniča a s nim spätá výroba 
vína má v našom regióne dlhú a silnú tradíciu, publikácia 
isto osloví mnohých čitateľov.

V časopise na vás toho čaká samozrejme oveľa viac. 
Prajem vám inšpiratívne čítanie, a keďže mesiac október 
patrí tradične úcte k starším, všetkým želám veľa hreji-
vých stretnutí s našimi blízkymi, počas ktorých im svojou 
prítomnosťou a záujmom o ich radosti i starosti prejaví-
me svoju vďačnosť a lásku.

Mgr. Dagmar Kiššová
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mojmirovcan@mojmirovce.sk

Mojmírovčan
- mesačník obce Mojmírovce
Vydáva: Obec Mojmírovce
Námestie sv. Ladislava 931/7
951 15 Mojmírovce
IČO: 00308269
Telefón: 037/7798268
e-mail:
starosta@mojmirovce.sk

Zostavila redakčná rada:
predseda
Ing. Tomáš Poledník
členovia:
Mgr. Lívia Belanová
Ing. Jaroslav Horváth
Mgr. Tatiana Ivanová
Mgr. Dagmar Kiššová
Mgr. Gertrúda Štrámová
Tatiana Tóthová
Registračné číslo časopisu
Mojmírovčan:
EV 3260/09.
ISSN 1339 - 0988

Zodpovedný:
Mgr. Martin Palka
- starosta obce
Redakčná rada si vyhradzuje
právo krátiť a upravovať
príspevky. 
Neuverejnené a nevyžiadané 
príspevky nevraciame.
Časopis je zverejnený
v elektronickej verzii (PDF)
na webovej stránke obce.

Grafi cký dizajn, dtp grafi ka:
Pavol Deglovič
PANTER PMD s.r.o Nitra,
0905 259 609,
e-mail:
studio@panter-pmd.sk,
www.panter-pmd.sk

POZVÁNKY

3

Vedenie obce Mojmírovce, členovia 
OZ a členovia RR vyslovujú prianie, aby 

sme si všetci, nielen v mesiaci úcty k star-
ším, našli čas na prejavy vďačnosti, pomoci 
a porozumenia pre tých, na ktorých nám 

záleží.

Efektívnejšia a priama 
komunikácia s občanmi formou 
SMS správ

Občanom našej obce bola v marci 2020 ponúknutá možnosť bez-
platného zasielania SMS správ na ich mobilné telefóny. Túto možnosť 
doposiaľ využilo 104 občanov. SMS správy sú zasielané iba na čísla 
slovenských mobilných operátorov. Obec občanom posiela správy o 
kultúrnych a spoločenských podujatiach, dôležité upozornenia, najmä 
o plánovaných odstávkach sietí (elektrina, plyn, voda, ...) a rôzne iné 
užitočné informácie o dianí v našej obci.

Prostredníctvom obecného SMS rozhlasu je zároveň možné nahla-
sovať rôzne poruchy, napr. verejného osvetlenia, obecného rozhlasu 
(krátko a výstižne, napríklad: „Nesvieti svetlo na Hlavnej ulici pred 
domom č. 50“). Odoslanie SMS na uvedené číslo od občana smerom k  
obci je spoplatnené poplatkom za štandardnú SMS-ku. Zaregistrovaní 
občania sa môžu zapájať aj do prípadného SMS anketového systému, 
ktorý umožní zbierať názory občanov na položené otázky.

Zaregistrovať sa môžete jednoducho odoslaním SMS správy vo for-
máte registracia na číslo 0907 685 903. SMS je nutné poslať z telefón-
neho čísla, ktoré má byť zaregistrované. Zaregistrované telefónne číslo 
občana bude použité len na posielanie správ z obecného úradu formou 
SMS správ a nebude poskytnuté tretím osobám.

Občan môže registráciu kedykoľvek zrušiť, a to odoslaním SMS 
správy vo formáte „registracia zrusit“ na uvedené telefónne číslo.

Ponuka práce
Obec Mojmírovce príjme pomocnú silu na dohodu o pracovnej 

činnosti s miestom výkonu práce Zberový dvor pri Žigobare. Bližšie 
informácie ohľadne termínu nástupu a platových podmienok je možné 
získať priamo na Obecnom úrade v Mojmírovciach u zástupcu staros-
tu obce Mgr. Tomáša Dúbravského.
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Regionálna a miestna 
výstava ovocia,
zeleniny a kvetov

V dňoch 11. - 13. 9. 2021 
organizovala ZO SZZ v Moj-
mírovciach, v spolupráci s 
obcou Mojmírovce a PD Moj-
mírovce, súťažnú Regionálnu 
výstavu ovocia, zeleniny a 

kvetov, ktorú finančne podpo-
ril Nitriansky samosprávny kraj.

Po splnení prípravných úloh, propagačnej 
činnosti a vyriešení materiálnych a personálnych 
otázok sme boli začiatkom septembra pripravení 
ju otvoriť. Výstavu sme situovali do vynovenej 
a priestrannej veľkej sály v Kultúrnom dome v 
Mojmírovciach. Prihlásilo sa deväť organizá-
cií – Mojmírovce, Lehota pri Nitre, Lužianky, 
Veľké Zálužie, Ivanka pri Nitre, Hájske, Vráble, 
Sľažany a Klub skalničkárov v Nitre.

Deň pred otvorením výstavy prichádzali 
organizácie so svojimi produktmi a začali ich 
samostatne aranžovať. Konkurencia bola silná. 
Musím konštatovať, že všetky súťažné stoly 
boli nádherné. Chvíľu som mal obavy, či bude-
me bodovať. Ale iba chvíľu. Veril som našim 
aranžérkam. Súťažilo sa v štyroch kategóriách 
– najkrajšia expozícia, najkrajšie ovocie, najkraj-
šia zelenina a najkrajšie kvety. 79 záhradkárov 
vystavovalo celkom 293 výpestkov.

Výstavu hodnotila odborná porota z SPU v 
Nitre v zložení:
Ing. Katarína Kettmannová, Ing. Erika Mňahon-
čáková, Ing. Marián Komžík. Porota dospela k 
týmto záverom:

Najkrajšia expozícia:
1. miesto – ZO SZZ Mojmírovce
2. miesto – ZO SZZ Veľké Zálužie
3. miesto –  ZO SZZ Lehota pri Nitre

Najkrajšie ovocie:
1. miesto – J. Macáková, hruška Boscova fľaša, 
Mojmírovce
2. miesto – J. Vojtech, hruška Lucasova, Vráble
3. miesto – K. Slivkanič, hrozno Jupiter, Lu-
žianky

Najkrajšia zelenina:
1. miesto – D. Pavel, cesnak Havel,
Lehota pri Nitre
2. miesto – J. Košina, paprika Alceo,
Mojmírovce
3. miesto – S. Pekár, kolekcia rajčín,
Veľké Zálužie

Najkrajšie kvety:
1. miesto – G. Ligačová, slnečný veniec, Moj-
mírovce
2. miesto – A. Gromová, aranžmán z kvetov, 
skalničkári Nitra
3. miesto – M. Balážiová, kvety Sundavilla, 
Veľké Zálužie

Mimoriadna cena – M. Slováková, kolekcia 
sirupov, Lužianky

Výstavu v sobotu slávnostne otvorila členka 
Republikovej rady SZZ Ing. Katarína Kettman-
nová. Atmosféru dňa spríjemnila i tanečná 
skupina IRIS, duo RUNA, Penco, Eifel a Danča, 
skupina SLIDE a kvalitný burčiak PD Mojmí-
rovce.

Súbežne s uvedenou akciou sa uskutočnil aj 
33. ročník miestnej Výstavy ovocia, zeleniny a 
kvetov, ktorú finančne podporila obec Mojmí-
rovce. Aj tu ukázali naši záhradkári nádherné 
exponáty. 39 našich záhradkárov vystavovalo 
celkom 193 produktov zo svojich záhrad.

Spomenutá porota vyhodnotila produkty 
nasledovne:

Jablko
1. miesto – M. Šátková, Melodie
2. miesto – J. Keleši, Golden Delicious
3. miesto – Z. Porhajašová, Gala

Hruška
1. miesto – Z. Porhajašová, Boscova fľaša
2. miesto – J. Košina, Lucasova
3. miesto – Ľ. Vaš, Boscova fľaša

Zelenina
1. miesto – D. Foltínová, baklažán Nero
2. miesto – M. Palková, paprika Alceo
3. miesto – M. Ballayová, reďkev čierna

Súčasťou výstav bola aj súťaž školskej 
mládeže v aranžovaní kvetov a plodov záhrad, 
podporená obcou Mojmírovce. Súťažilo v nej 



6 7

ZAZNAMENALI SME V OBCI 
pätnásť žiakov, ktorých pripravila a odborne 
viedla Mgr. Lucia Franclová.

Vyhodnotenie súťaže žiakov bolo nasledovné:
1. miesto – Tereza Benčíková
2. miesto – Emma Bašková
3. miesto – Hana Agáta Malíčková

Výstavy obohatili aj ďalšie zaujímavé expo-
zície: kútik včelára aranžovaný Nikolou Foltíno-

vou, aranžmán OUI Mojmírovce, kútik pocta 
vínu Evy Tomanovej, kolekcia hrozna a vín PD 
Mojmírovce a ovocinárska fotodokumentácia 
Ing. Kamila Slíža.

V nedeľu poobede sa konalo oficiálne sláv-
nostné vyhodnotenie výstav. Diplomy a ceny 
víťazom odovzdala Ing. Katarína Kettmannová a 
predseda OV SZZ Nitra Milan Cabánek.

V rámci konania regionálnej výstavy pred-
seda Nitrianskeho samosprávneho kraja Milan 
Belica udelil ZO SZZ Mojmírovce pamätný list 
za rozvoj záhradkárstva a ovocinárstva v nitrian-
skom regióne.

Milým prekvapením bolo udelenie medaily 
našej organizácii za vzájomnú pomoc a spolu-
prácu predsedom predstavenstva PD Mojmírov-
ce Ing. Petrom Schultzom.

Výstavy celkovo navštívilo 434 dospelých a 
421 žiakov. Obe sa stretli s veľmi kladnou odo-
zvou a mnohými návštevníkmi boli hodnotené 
ako najkrajšie podujatie v histórii mojmírov-
ských výstav ovocia, zeleniny a kvetov.

Za prípravu a priebeh oboch výstav patrí 
poďakovanie členom výboru ZO SZZ a všetkým, 
ktorí sa podieľali na prípravných prácach. Svoje 
úlohy vzorne splnili hlavné aranžérky priestoru 
výstav a súťažných expozícií Eva Petrovičová, 
Gabriela Ligačová a Justína Tulipánová. Pomohli 

aj Alžbeta Hrbková, Magdaléna Farkašová a ďal-
šie dobrovoľníčky.

Príjem produktov a aranžovanie miestnej 
výstavy veľmi dobre zvládli Ing. Stanislav Rado-
šovský, Zlatka Porhajašová, Emília Szlaténiová, 
Marta Ballayová a Mária Dávidová.

Za prípravu dokumentácie, diplomov a iných 
administratívnych úkonov patrí poďakovanie 
Ing. Róbertovi Taškárovi a Ing. Karin Benčí-
kovej.

Napriek zdravotným problémom svojou po-
mocou ochotne prispela Jarmila Molnárová.

Ľubomír Striha, Peter Szabo, Karol Kovár, 
Karol Košťál, Silvester Kellner, Ján Majerčík, 
Štefan Kvasňovský a Pavol Palka významne 
pomohli pri príprave výstavných stolov, stavbe 
pódií a pri ďalších manipulačných úkonoch.

Poďakovanie vyslovujeme Mgr. Lucii Fran-
clovej za prípravu a priebeh žiackej súťaže v 
aranžovaní.

Náročnú úlohu evidencie prítomných na vý-
stavách trpezlivo plnili Ing. Dagmar Škerlíková a 
Ing. Jana Ivanič Porhajašová, PhD.

Za servisné práce ďakujeme Oľge Polákovej, 
Jolike Šumnej, Ľubici Bečkovej a Božene Vašo-
vej. Za prípravu občerstvenia pre hostí a účin-
kujúcich patrí poďakovanie Ing. Kataríne Kele-
covej, Andrei Kvasňovskej a Ružene Homolovej.

Veľké poďakovanie za dotáciu a sponzor-
stvo vyslovujeme spoluorganizátorom podujatia 
– obci Mojmírovce a PD Mojmírovce. Ďakujeme 
za dotáciu Nitrianskemu samosprávnemu kraju a 
za odbornú pomoc OV SZZ Nitra.

Ďakujeme tiež našim sponzorom Tauris 
Nitria, bitúnok REFKA, JOFO Cabaj, Lebeco, 
COOP Jednota, Steps Nitra a stavebniny DUE 
PORT s.r.o. Dušan Palatický.

Ďakujeme hudobným a tanečným skupinám, 
ktoré spríjemnili priebeh výstav.

Ďakujeme všetkým záhradkárom, ktorí svo-
jimi plodmi obohatili uvedené výstavy.

Ing. Ján Košina
Foto: Ing. Ján Košina,

Ing. Jaroslav Horváth - koláž

ZAZNAMENALI SME V OBCI 

Posviacka kríža na 
Príhonskom cintoríne 

Kríž pripomína bolesť a utrpenie Krista za 
nás, je pre veriacich kľúčovým symbolom kres-
ťanstva. Jedným z jeho mnohých materiálnych 
spodobení sú kríže ako súčasť cintorínov.

Dňa 14. septembra, na sviatok Povýšenia svä-
tého Kríža, sa v našej obci uskutočnila posviacka 
nového ústredného kríža na Príhonskom cinto-
ríne. Mnohí z vás si isto spomenú na starý kríž, 
ktorý stál na mieste terajšieho. I napriek tomu, že 
kríž bol viackrát opravovaný, dlhodobo chátral, 
keďže bol vyhotovený z horniny sopečného pôvo-
du tufu, málo odolnej poveternostným vplyvom. 
Najvhodnejším riešením preto bolo zhotovenie 
nového kríža. 

Jeho vyhotovenie a v súvislosti s tým aj vy-
tvorenie dôstojného priestoru pre osadenie kríža 
nebolo jednoduché, a vyžadovalo si postupné za-
interesovanie viacerých odborníkov. Projekt pri-
pravil architekt Norbert Dúbravský a požiadavku, 
aby bol nový kríž vyrobený z jedného kusa ma-
teriálu žuly, dokázalo zrealizovať Kamenárstvo 
PRIPKO s.r.o. z Chtelnice. Začiatkom roku 2021 
sa postupne začala úprava miesta pre osadenie 
kríža. Zvyšky pôvodného kríža boli presunuté do 
Regionálneho múzea Mojmírovce. 

Slávnosť posviacky kríža vykonal správca 
farnosti Jozef Marko. Zaujímavosti z histórie pô-
vodného kríža priblížili Tatiana Ivanová z Regio-
nálneho múzea Mojmírovce a Viola Haršániová. 
Pôvodný kríž sa spája s menom uhorského šľach-
tica Ľudovíta Boronkaya (1784 – 1866), ktorý bol 
sudcom Nitrianskej župy, stoličným pokladníkom 
a významným spolumajiteľom pozemkov vo vte-
dajšom Urmíne. Podľa historických dokumentov 
dal Boronkay postaviť v našej obci dva kríže a 
oba vyhotovil Bartolomej Münich. Známy „Bo-
ronkayho kríž“ sa nachádza v obci smerom na 
Štefanovičovú. Druhý kríž bol postavený na 
cintoríne na Príhoni v roku 1836, pričom samotný 
cintorín bol vysvätený iba niekoľko rokov pred-
tým, v roku 1831. 

Po akte posvätenia kríža vdp. Jozef Marko 
vyzdvihol jeho význam a posolstvo pre všetkých 
ľudí. Svoje poďakovanie adresoval sponzorom, 
ktorí stáli za myšlienkou výstavby nového kríža, i 
tým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom podieľali na 
jeho zhotovení, na príprave dôstojného miesta pre 
jeho umiestnenie, či na organizácii slávnostného 
posvätenia. Slová vďaky patrili tiež ostatným prí-
tomným, ktorí svojou účasťou vyjadrili lásku ku 
krížu a ku kresťanským hodnotám. 

Deň posviacky kríža na Príhonskom cin-
toríne si budú mnohí pamätať aj vďaka veľmi 
peknej zhode okolností. Posviacka nášho kríža 
sa totiž konala počas viacdňovej návštevy pápeža 
Františka na Slovensku. Vo svojej liturgii dňa 
14. septembra Svätý Otec zdôraznil, že v kríži 
vidíme lásku Boha ku všetkým blížnym, a to bez 
ohľadu na ich vierovyznanie. Kríž je teda nielen 
znakom náboženského, ale aj dôležitého sociálne-
ho významu. Jeho slová nech v nás rezonujú i pri 
návštevách cintorínov a počas našich zastavení 
pri krížoch. 

Mgr. Dagmar Kiššová
Za spoluprácu na príprave článku

ďakujem Tatiane Ivanovej.
Foto: Ing. Jaroslav Horváth

Starý kríž v RMMStarý kríž v RMM
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bežcov k lepším výkonom. Boli nimi v bežeckej 
komunite známe mená: Imrich Magyar, ktorý 
udržiaval tempo 4:00 min./km, Michal Kulich, 
ktorý viedol bežcov na 4:30 min./km a Samuel 
Rybár, ktorý dobehol v tempe 5:00 min./km. 
Samo, ako bežecký tréner, zároveň pripravil aj 
spoločnú rozcvičku, ktorú mohli využiť všetci 
bežci štartujúci na hlavnom behu.

Po ich odštartovaní organizátori udelili ceny 
víťazom v detských kategóriách. Medzi naj-
menšími (400 m) zvíťazili Matej Hurťák a Ema 
Cintulová, obaja reprezentujúci FC Cabaj-Čápor. 
Z domácich najlepšie umiestnenie dosiahli Mi-
chaela Visolajská (2. miesto na 800 m), ktorá si 
zároveň odbehla aj 1200 metrový beh, a Tomáš 
Motyčiak (3. miesto na 1200 m), pričom zaujíma-
vosťou je, že Tomáš dosiahol zároveň aj 2. miesto 
v kategórii dorastenci na 7 km trati. Na trati 800 
m zvíťazili Martin Ďuriš a Žofia Bartová a 1200 
m trať ovládli Marián Gemmel a Simona Lakti-
šová, pričom obaja stáli na stupňoch víťazov aj 
na 7 km trati v dorasteneckých kategóriách.

Víťazi vo všetkých kategóriách si odniesli 
medaily, diplomy a vecné ceny. Ostatní bežci sa 
zase mohli potešiť vecným cenám v tombole, v 
ktorej mohol vyhrať každý bežec, keďže sa žre-
bovalo zo štartových čísel.

Na 11. ročníku Cedronského behu panovala 
v Mojmírovciach výborná atmosféra. Bežcom 
prialo aj počasie. Organizátorov veľmi teší, že 

Cedronský beh sa stal podujatím, kam si prídu 
zabehať nielen dospelí, ale aj celé rodiny, a zá-
roveň láka mnohých divákov, vďaka ktorým je 
dobeh do cieľa pre všetkých bežcov pekným zá-
žitkom. Veľká vďaka patrí všetkým dobrovoľní-
kom, ktorí pomáhali pri organizácii jedenásteho 
ročníka a všetkým partnerom, ktorí nás podpo-
rujú. Tešíme sa na vás na 12. ročníku.

Zuzana Hradická
Foto: Ing. Jaroslav Horváth

Nezisková organizácia
„Šťastný život, n.o.“ 
bilancuje

Rok 2020 bol pre aktivity členov neziskovej 
organizácie „Šťastný život, n.o.“ v dôsledku 
pandémie Covid-19 obmedzujúci rovnako, ako 
pre všetky iné organizácie aktívne v oblastiach 
kultúrneho, spoločenského, vzdelávacieho, či 
športového života.

Klienti sa snažili počas silnejúcej vlny 
pandémie aspoň obmedzene navštevovať za-
riadenie, kde sa venovali rôznym aktivitám. 
Precvičovali si jemnú motoriku, udržiavali si 
úroveň vzdelania, hrali sa spoločenské hry, 
venovali sa činnostiam v kuchynke. V letnom 
období viackrát navštívili termálne kúpalisko v 
Poľnom Kesove. Keďže pandémia bola koncom 

roka na vrchole, mikulášske balíčky im boli 
rozdané bez posedenia pri stromčeku.

Nakoľko Zuzana Árvayová abdikovala na 
funkciu revízora neziskovej organizácie, bola 
na zasadnutí Správnej rady dňa 18. 12. 2020 do 
tejto funkcie zvolená Ing. Adriana Grancová.

Naše zariadenie majú možnosť navštevovať 
aj dôchodcovia a matky s deťmi v rámci činnos-
ti Materského centra Urmínček, ktoré pripravo-
valo počas celého roka bohatý program, podľa 
toho, ako to umožňovala aktuálna pandemická 
situácia. 

Celé zariadenie funguje pod kuratelou 
Obecného úradu Mojmírovce, ktorý financuje 
jeho chod. Ďakujeme za túto veľkú podporu a 
veríme, že v budúcnosti sa budeme môcť všetci 
viac tešiť zo vzájomnej prítomnosti.

Ing. Lýdia Pavleová,
štatutár organizácie

ZAZNAMENALI SME V OBCI 

Na Cedronskom behu 
bol najrýchlejší domáci 
Adam Kĺbik 

Nedeľa 19. septembra 2021 patrila v Mojmí-
rovciach už tradičným, každoročným bežeckým 
pretekom. Účastníci si mohli zabehnúť certifi-
kovanú 15 km trať, ktorá vedie z Mojmíroviec 
cez Veľkú Dolinu, Poľný Kesov a Štefanovi-
čovú späť, alebo kratšiu 7 km trať, ktorá vedie 
z Mojmíroviec na Veľkú Dolinu a späť. Na 
aktuálnom 11. ročníku bol pomer bežcov vzácne 
vyrovnaný, 15 km si odbehlo 72 a  7 km zase 75 
bežcov. V účasti nezaostávali ani naši najmenší 
a v detských kategóriách sa ich na štart postavilo 
celkovo 59. Organizátori si tento rok pre nich 
pripravili novinku – deti mali možnosť sa pred 
behom spoločne rozcvičiť s trénerkou Monikou. 
Úsmevy a radosť zo spoločnej rozcvičky nazna-
čili, že už bude natrvalo zaradená do programu 
podujatia.

Absolútnym víťazom na hlavnom behu sa 
stal domáci Adam Kĺbik, ktorý reprezentuje Be-
žecký klub Duslo, s časom 55 minút a 18 sekúnd. 
Od 11. kilometra napínavo súperil s Dominikom 
Zaťkom, ktorý napokon skončil druhý, pričom o 

víťazovi sa rozhodlo len pár metrov pred cieľom. 
To, že ľudia bežcov výborne povzbudzovali, 
vyzdvihol po behu aj sám víťaz, keď povedal: 
„Vždy sa veľmi teším na každé bežecké poduja-
tie, ktorého sa môžem zúčastniť. O Cedronskom 
behu to platí niekoľkonásobne, keďže som tu 
domáci. Poznal som väčšinu bežcov, tak som 
vedel, že mám šancu, no nebude to jednoduché. 
Som veľmi rád, že sa mi to nakoniec podarilo. 
Bol to súboj až do posledného metra. Už som 
si neveril. Ale vďaka ľuďom, ktorí skvelo po-
vzbudzovali, som niekde v sebe našiel energiu a 
súpera som pred koncom prešprintoval. Chcem 
sa poďakovať organizátorom za opäť výborne 
zorganizované podujatie, a taktiež každému, 
kto prišiel, či už behať, alebo povzbudzovať. A 
na budúcom ročníku chcem vidieť behať viac 
Urmínčanov.“

Medzi ženami sa na 15 km behu absolútnou 
víťazkou stala Zdenka Hezká, ktorá reprezen-
tovala Atletický oddiel Šaľa s časom 1:03:48, 
druhá skončila Katarína Sládečková z Nitry a 
tretia bola Martina Šramková z Novozámockej 
bežeckej komunity. Kompletné výsledky zo 
všetkých kategórií je možné nájsť na webovej 
stránke www.cedronskybeh.sk.

S pozitívnym ohlasom sa u bežcov stretlo 
aj nasadenie bežeckých vodičov, ktorí ťahali 
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Vitikultúra ožíva
V nedeľu 19. septembra sa odborná i laická 

obec stretla v historickom dome kúrie - starej 
pošty, aby oslávila starobylú vinohradnícku 
tradíciu. Stredobodom pozornosti bolo uvedenie 
najnovšej knihy autora Roberta Žilíka Cesta do 
vinohradov.

Na 240 stranách autor pátra po 35 tradičných 
vinohradníckych obciach. Vďaka 400 obrázkom 
autor pozýva čitateľa na pomyselnú cestu do vi-
nohradov. V nedeľu bol areál jednej z najstarších 
zachovalých pivníc starého Urmína venovaný 
vinárom, ktorí ponúkli ochutnať plody svojej 
práce. Zrekonštruovaný interiér kúrie na Ná-
mestí sv. Ladislava v Mojmírovciach sa naplnil 
do posledného miesta domácimi i hosťami. Tu 
Ing. Marián Švikruha spolu so synom Mariána 
Žilíka, ktorému je kniha venovaná, symbolicky 
poslali knižku k čitateľom. Ale k vínku patrí 
aj muzika; tú ponúkla Musicantica Slovaca zo 
svojho pripravovaného CD s piesňami o víne 
a pri víne. A potom vonku na krásnom trávna-
tom dvore s príjemnou džezovou hudbou Egona 
Gnotha a Ladislava Fábryho prišli na rad čerstvé 
pagáče, jedinečné cetínske laški a sladké ko-

láčiky k ochutnávkam množstva krásnych vín 
regionálnych vinárov z Mojmíroviec, Ivanky pri 
Nitre, Branču a Veľkého Cetína. Nechýbalo ani 
hrozienko. Je potešiteľné, že história a kultúra 
našich predkov viac a viac zaujíma starších, ale 
aj mladších.

Ďakujeme domácej pani Evke Tomanovej za 
pohostinnosť, vinárom za vínko, Táni Tóthovej 
za koláčiky.

Za organizátorov Kúria-stará pošta a DROPiK 
o. z. zaznamenal Robert Žilík

Foto: Peter Pinkava

Cesta do vinohradov
Pomyselná cesta do vinohradov začína 

v biblických dávnych časoch, kedy Noe vysadil 
prvú vinicu. Priniesol si do vlasti koreň Vitisu 
Vinifera z Araratu. Mnoho starovekých správ 
nám hovorí o chlebe a víne ako o každodennom 
pokrme biblického ľudu. Autor sa spolu s či-
tateľom vydáva na cestu do našich vinohradov 
v stredonitrianskom a dolnožitavskom kraji. Je 
to doposiaľ neobjavený svet archaických stavieb 

(hajlochov) s  pivnicami, postavenými hneď ved-
ľa viničných koreňov.

Vo vinohradoch človek nájde slobodu, pokoj, 
spomalí tikot hodín. Spozná robotného človeka, 
ktorý má prírodu v úcte a okoštuje plody jeho lo-
poty. Desiatky vinohradov skrývajú v  hlbokých 
pivniciach rozmanité druhy vín. Pod korunami 
stromov v hájiku môžete ochutnať čerstvé ovo-
cie: slivku, hrušku, jablko, broskyňu, mišpuľu, 
oskorušu, malinu, čerešňu, orech. Nájdete tam 
sliepky, kozu, ovečky, dokonca aj pštrosy. Koho 
zaujíma história, dozvie sa viac vďaka písom-
ným a obrazovým prameňom o vinohradoch 
v minulosti (od stredoveku až po prvé - temer 
storočné fotografie). 

Súčasný stav vinohradov nás núti zamyslieť 
sa, či bude dostatok pokračovateľov, dedičov 
tejto ušľachtilej ľudskej činnosti. Čiastočnou 
odpoveďou je kapitola, v ktorej autor predstavuje 
vinárov a  vinohradníkov dneška, od malých ro-
dinných po veľké podniky. Mnohí ponúkajú vína 
rovnajúce sa najlepším dovozovým, poskytujú 
pohostinnosť, občerstvenie, oddych a pobavenie. 
To je vitikultúra v našom živote, máme naozaj z  
čoho vyberať. 

Ale aby sme nezostali nič dlžní ani Duchu, 
ktorý inšpiruje nás, či básnikov, výtvarníkov, hu-
dobníkov, tanečníkov, hercov, čítajte nasledujúcu 
kapitolu. Je naplnená vitis poéziou z rímskych, 
stredovekých i novších čias, autorovou kolekciou 
veršov, jeho ilustráciami, poviedkami, obráz-
kami. Ak by sa niekomu zdalo, že málo videl, 
farebná príloha ho zavedie do prítmia hajlochov, 
pivníc, upriami pozornosť zvedavca na bohatú 
rozmanitosť dverí, okien, štukových stien haj-
lochov. Súčasťou vinohradníctva je množstvo 
náradia, predmetov a technických vymožeností 
zašlých čias. Kto by si chcel zaspievať o víne, 
nájde tucet starých i  novších piesní s  notovým 
zápisom. Ak by čitateľ nerozumel niektorým 
starým slovám, má k dispozícii slovník s vysvet-
lením ich významu.

Ďakujem všetkým, ktorí prispeli do knihy 
a ktorí dovolili nazrieť do prítmia ich pivnice, 
ale aj do duše hospodára, vinohradníka, vinára. 
A teraz vás už pozývam do vinohradov, tých 
roztrúsených v strednej Nitre a dolnej Žitave, 
možno  s touto knižkou v ruke, aby vám pomoh-
la vyhľadať aj to, čo sa do knihy nepomestilo.

Robert Žilík
Foto: archív Robert Žilík

Vinohrad zdedený

Aróma Amora neskorej jari
šíri sa éterom dookola,

na južnom svahu vinohrad starý
a nad ním let sokola.

Hlboko v zemi koreň viniča,
k nebesiam dvíha sa hlava,
nepriazne osudu nezničia
človeka, čo okopáva

a šľachtí vinohrad zdedený,
posilní telo a ducha premení.
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Šarkanie preteky
v minulom storočí

Spomienky – často sa v nich vraciame k 
pekným chvíľam, ktoré sme v živote prežili. Iste 
mi dáte za pravdu, že tie detské sú najmilšie a 
najkrajšie.

Ja sa často vraciam v spomienkach do škol-
ských čias, do čias na základnej škole. Koniec 
augusta znamenal pre nás deti koniec prázdnin a 
v detských hlavičkách aj koniec leta. Neúprosne 
sa blížil začiatok školského roka a s ním spojené 
povinnosti. Každé ráno vstať, zobrať tašku, do 
ktorej nám mama zabalila desiatu, a utekať do 
školy. Cestou ešte počkať kamarátov, poroz-
právať si zážitky z 
predchádzajúceho 
dňa a tesne pred 
zvonením sadnúť do 
lavice. Navystrájali 
sme sa veru za tých 
deväť rokov. Mal 
som rád začiatok 
školského roka. Tešil 
som sa na kamarátov 
a na ich zážitky z 
prázdnin. Skôr ako 
sme sa začali učiť, 
tak sme súdružke 
učiteľke (v tom čase 
sme pani učiteľky 
oslovovali súdružky 
učiteľky) porozprá-
vali, čo sme v lete 
zažili, kde sme boli, 
či sme brigádovali a 
tí, ktorí mali sadru 
na ruke či nohe, sa 
museli pochváliť 
ako k sadre prišli. 
Pretekali sme sa v rozprávaní a chválili sa tými 
najatraktívnejšími zážitkami. Potom sa však 
začalo zarezávať. Čakali nás nové vedomosti, 
zošity sa plnili poznámkami, príkladmi, domáci-
mi úlohami. Ale teplé jesenné dni nás lákali von, 
lietať po strnisku, chodiť susedovi na slivky, 
hrušky, jablká, chytať ryby na potok, pásť husi, 
kozy, kravy a chytať posledný bronz.

Slnečné dni sa postupne neúprosne krátili, 
rána boli chladnejšie, lastovičky sa zlietali na 
drôtoch a chystali sa na odlet do teplých krajín. 
To bolo znamenie, že sa blíži jeseň. A jeseň sa 
neodmysliteľne spája s púšťaním šarkanov. Vy-
hliadli sme si pole za dedinou, tam sme sa schá-
dzali a vyťahovali šarkanov, ktoré sa vznášali tak 
vysoko, aký bol dlhý špagát. Niekto mal dlhší, 
niekto kratší, ale to nevadilo, nálada bola veselá. 
Krik detí sa ozýval široko ďaleko. Šarkany sme 
si zostrojovali sami, ale niekedy nám pomohli aj 
rodičia. Mamám sme zo šijacích strojov kradli 
nite. Sľúbili sme, že ich vrátime, ale k tomu 
nikdy nedošlo. Peniaze na hotových šarkanov v 
obchode sme nemali, a tak sme sa pri ich výrobe 
vyšantili. Fantázii sa medze nekládli. Na kostru 
sme si pozháňali suché konope alebo tenučké 
drevené latky, a ako papier nám poslúžili pevné 
noviny Pravda. Boli veľké a postačili na celého 

šarkana. Šarkany 
boli kosoštvorcové, 
s dvojmetrovým 
chvostom, na ktorý 
sme uviazali maš-
ličky z papiera. Keď 
bolo treba, na koniec 
chvosta sme dávali 
závažie (maticu), aby 
šarkan stál pekne vo 
vzduchu. Tenký 
konopný špagát bol 
dlhý a aby sa nám 
nezamotal, namotali 
sme si ho na drievko. 
Ako sme šarkana 
vyťahovali, postup-
ne sme ho uvoľ-
ňovali. V tej dobe 
existovali obchody 
s modelárskymi po-
trebami a niektorým 
deťom materiál na 
výrobu šarkana rodi-
čia kúpili. Väčšinou 

však boli šarkany vyrobené z  toho, čo sa našlo 
doma. Boli medzi nami aj takzvaní konštruktéri, 
ktorí skúšali vyrobiť rôzne lietadielka a drakov, 
ale tým sa do vzduchu príliš nechcelo. Veľakrát 
havarovali a skončili rozbité.

Najviac sme sa tešili na preteky v púšťaní 
šarkanov, ktoré sa začali organizovať v škole. 
Nahovorili sme súdružky učiteľky, ktoré nás 

podporili a boli zvedavé, ako si poradíme. Skúse-
ným pedagogickým okom sledovali, ktoré dieťa 
je ako zručné, akú má fantáziu pri zhotovovaní, 
vyťahovaní a lietaní šarkana. O tom, že budú 

preteky, boli žiaci informovaní formou letákov, 
ktoré sme si sami vyrobili a vylepili na nástenky 
na chodbách školy. Ďalej bolo treba vybrať letis-
ko – miesto vhodné na púšťanie šarkanov. Tým 
bolo bez debaty strnisko na Starej ceste za Ku-
kanovými. Neboli tam elektrické drôty, zo školy 
sme na strnisko prišli za desať minút a fúkal tam 
prevažne severozápadný vietor, ktorý dokázal 
vyniesť šarkanov do úžasných výšok. A prišiel 
deň D. Popoludní sme sa rozutekali domov pre 
šarkanov a utekali na strnisko súťažiť. Vytvorili 
sme dvojice a začali sme. Ja som bol vo dvojici 
so sestrou Blaženkou. Navzájom sme si pomohli 
vytiahnuť šarkanov do vzduchu. Najprv môjho, 
a keď som videl, že sa už udrží vo vetre, vyme-
nili sme sa a pomohol som Blažke vytiahnuť do 
vzduchu jej šarkana. Aby sa nám šarkany neza-
motali, museli byť medzi nami veľké rozostupy. 
Vo vzduchu lietalo cca 50 šarkanov. Až do dedi-

ny bolo počuť detský krik a smiech, vzájomné 
podporovanie. Súťaž trvala dve - tri hodiny, ale 
niektoré deti nechali šarkanov vo vzduchu až do 
noci.

Porota bola zložená zo žiakov 
a z učiteľov a veru sa mali na čo 
pozerať. Len tak na okraj spome-
niem súdružku učiteľku Sitárovú, 
Bečkovú, Vaškovú, Cibulkovú, 
Oravcovú, Čanakyovú, Havlíkovú, 
Taškárovú, Drdošovú a súdruha 
učiteľa Taškára. Súťažiacich bolo 
veľa, šarkany boli krásne, nápa-
dité a lietali rôzne vysoko. Tu sa 
ukázalo, ktoré dieťa je ako šikovné, 
aké má znalosti z fyziky a zistí, že 
najlepšie je šarkana dvíhať proti 
vetru.

Šarkany sa vzniesli do vzduchu 
a začala práca poroty, ktorá ich sle-
dovala a zapisovala, ktorý šarkan je 
najvyššie. Aby bola zabezpečená 
objektivita, komisia vyhodnoco-
vala súťaž nezávisle od seba. Ako 
fotografa sme mali súdruha učiteľa 
Taškára. Asi po hodine sa začalo 
vyhodnocovanie. Víťazom bol sú-
ťažiaci, ktorý vytiahol šarkana naj-
vyššie a trvalo zostal stáť vo vetre. 
Udeľovali sa prvé tri miesta. V roku 
1965 som sa umiestnil na druhom 
mieste, na prvom mieste bol Rudko 
Polakovič a na treťom moja sestra 
Blaženka Slížová. To však nebol 

môj prvý a posledný úspech v púšťaní šarkanov. 
V ďalšom roku som bol na prvom mieste, na 
druhom bol Jurko Pristach a na treťom Ľubko 
Granec. To bolo radosti, keď som prišiel domov s 
knihou. Ešte stále ju mám v knižnici – je to kniha 
od Ľuda Zelienku s názvom Detvianska nátura.

Na súťaže v základnej škole rád spomínam a 
je mi smutno, že časť spolužiakov už nie je me-
dzi nami. A skoro som zabudol na jednu dôležitú 
informáciu. Je to už 53 rokov, čo som skončil 
Základnú deväťročnú školu v Mojmírovciach, a 
my sme bola generácia, ktorá chodila do školy 
ešte do kaštieľa, nepoznali sme ústredné kúrenie, 
kúrili sme v kachliach a často sme boli špinaví 
ako malí kominári. Boli to krásne časy, plné 
ľudskosti a radosti.

Ing. Kamil Slíž, CSc.
Foto: Ing. Kamil Slíž, CSc. a internet
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„Púšťanie šarkanov v minulosti„Púšťanie šarkanov v minulosti
- ilustračné foto“- ilustračné foto“
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Záhradkári na výlete
ZO SZZ Mojmírovce, s podporou obce Moj-

mírovce, zorganizovala 19. augusta 2021 jed-
nodňový výlet pre svojich členov i nečlenov na 
hrad Červený Kameň. Autobus bol plne obsade-
ný a zúčastnilo sa ho 63 našich občanov. Počiat-
ky hradu siahajú do prvej polovice 13. storočia. 
Hrad mal niekoľko majiteľov, no dobudoval ho 
až Mikuláš Pálfi v 16. storočí. Hrad sa nám veľ-
mi páčil a po jeho prehliadke sme namierili do 
Modry. Tam sme navštívili pamätník Ľudovíta 
Štúra a absolvovali sme exkurziu v Slovenskej 
ľudovej majolike, kde nám bol premietnutý 
dokumentárny film o histórii modranskej kera-
miky od začiatku jej existencie až po súčasnosť. 
Mali sme možnosť uvidieť prácu na hrnčiarskom 
kruhu, vypaľovanie keramiky v peciach, to, ako 
sa namáča, glazúruje, a následne ako sa jednot-
livé kusy keramiky ručne maľujú. Z prezentácie 
výroby mali veľkú radosť aj naše deti. Zastavili 
sme sa i v podnikovej predajni, kde sme si kúpili 
krásne spomienkové darčeky.

Naša cesta ďalej viedla na Smolenický zá-
mok, ktorý patrí k najvýznamnejším romanticky 
upraveným stavbám podľa vzoru francúzskych 
zámkov. Zámok od r. 1777 vlastnili Pálffyovci. 
Teraz patrí Slovenskej akadémii vied a je prí-
stupný verejnosti. Pri prehliadne zámku sme 
vystúpili až do veže, kde sme si spravili spoločnú 
fotografiu a potešili sa výhľadom na okolitú 

prírodu. Cestou z hradu sme sa prešli pekným 
parkom s jazierkom s kačicami.

V autobuse cestou domov bolo veselo, za-
spievali sme si rôzne ľudové piesne a čas nám 
rýchlo ubehol. Po dvanástich hodinách výletu 
sme sa plní krásnych zážitkov šťastlivo vrátili 
domov. Spokojnosť z vydareného výletu je veľ-
kou odmenou pre usporiadateľa. Tešíme sa na 
vás aj nabudúce.

Eva Petrovičová
Foto: Ing. Róbert Taškár

ZAZNAMENALI SMEZAZNAMENALI SME

Kapela SLIDE
je netradičným 
spojením mladých ľudí 
a pop-rockovej hudby

Žiadna Ariana Grande, Dua Lipa či Shawn 
Mendes, ktorí patria k najobľúbenejším interpre-
tom súčasných tínedžerov. Repertoár mládežníc-
kej kapely Slide tvoria najväčšie hity od legiend 
pop-rocku, ale aj súčasných pop-rockových 
hudobníkov, ako Bon Jovi, Metallica, Elán, IMT 
Smile, Peter Bič projekt a iní. Hity, ktoré dosa-
hovali vrcholy hudobných rebríčkov za čias ich 
rodičov, teraz prinášajú o generáciu mladším.

Kapela Slide sa sformovala v roku 2017 a 
jej členmi sú žiaci Základnej umeleckej školy v 
Mojmírovciach. Umeleckým vedúcim je Ján Pas-
tor v pedagogickej spolupráci s Matejom Hama-
dom (bicie nástroje) a Luciou Velebnou (spev). 
Slide ale nie je obyčajná mládežnícka kapela, 
ktorá len nesmelo hrá za dverami triedy. Na pó-
diu vystupuje zohrato, sebavedome a vďaka tomu 
jej mnohí predpovedajú svetlú budúcnosť. 

Výnimočným je aj akustické zoskupenie 
Unplugged, ktoré tvoria žiaci z kapely Slide 
spolu so svojimi učiteľmi. Spoločne sa tak učia 
aranžovať a upravovať piesne do akustickej ver-
zie. „Snažíme sa našich žiakov a žiačky naučiť 
všetko, čo by mal dobrý muzikant vedieť. Slide 
tvoria talentovaní mladí ľudia a pre mňa ako uči-
teľa nie je nič krajšie, ako vidieť, že si čoraz viac 
získavajú priazeň publika,” povedal Ján Pastor.

Kapela nahrala v júli svoje prvé propagač-
né CD, ktoré obsahuje slovenské aj zahraničné 
rockové piesne. O húževnatosti žiakov svedčí 
i fakt, že prácu na nahrávaní CD uprednostnili 
pred rodinnými letnými dovolenkami. Počas leta 
absolvovali aj niekoľko koncertov – vystúpili 
na hodových slávnostiach v Mojmírovciach, na 
Dňoch obce Cabaj-Čápor, len pred pár dňami 
boli súčasťou programu na Campana feste v 
Nitre a  sprievodného programu na výstave 
ovocia a zeleniny v Mojmírovciach. Ponuku na 
akustický koncert dokonca dostali aj z nitrian-
skeho rádia. 

Kapela sa chce v najbližších mesiacoch za-
merať najmä na cvičenie a koncertovanie. „Na-
šou ambíciou je okrem kvalitnej interpretácie 
známych rockových piesní aj vlastná autorská 
tvorba. Je to dlhý proces, ale verím, že sa nám to 
podarí,” dodal na záver Ján Pastor. Kapele želá-
me veľa úspechov.

Mgr. Lucia Víglašová,
poslucháčka skupiny SLIDE
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Letná škola
Letná škola bola súčasťou opatrení MŠVVaŠ 

SR na zmiernenie dopadov krízového obdobia 
počas epidémie COVID-19. Škola neprebiehala 
vo forme klasického vyučovania, ale jej primár-
nym cieľom napriek tomu ostalo vzdelávanie 
a rozvoj kompetencií žiakov. Zámerom bolo 
poskytnúť žiakom základnej školy možnosť 
získať alebo upevniť si vedomosti, zručnosti a 
spôsobilosti, ktoré si nedostatočne osvojili počas 
školského roka 2020/2021. V našej škole prebie-
hala letná škola počas dvoch týždňov, od 9. do 
20. augusta 2021. Naplánovali sme zmysluplné 
výchovno-vzdelávacie aktivity, ktoré boli pri-
spôsobené veku a potrebám žiakov.

Žiaci si utvrdzovali vedomosti vo všetkých 
hlavných predmetoch. Každý deň si rozvíjali či-
tateľskú gramotnosť, pri ktorej využívali knihy 
zo žiackej knižnice. Poznatky z prírodovedných 
predmetov si taktiež rozvíjali hravou formou. V 
letnej škole sme sa tematicky venovali aj olym-
pijským hrám, pretože práve prebiehali OH v 
Tokiu. Žiaci vypracovávali tematické pracovné 
listy, ktoré boli zamerané na čítanie s porozu-
mením, ale aj na matematiku, slovenský jazyk, 
vlastivedu, či telesnú a športovú výchovu. Po 
ich vypracovaní si žiaci vybrali, za ktorú kraji-
nu chcú súťažiť a vyrobili si vlajky príslušných 
krajín, ktoré si vyhľadali v knižnej encyklopédii. 
Potom nasledovala športová časť, v ktorej súťa-
žili v šprinte, hode kriketovou loptičkou, hode 
na cieľ a v skoku do diaľky. Popoludní sme za 
zvukov olympijskej hymny urobili vyhodnotenie 
nášho olympijského dňa. Deti dostali diplomy a 
sladkú odmenu im venoval Róbert Palka.

Letná škola

Všetky deti tešili sa,
kedy príde tento deň.

Pilne sme sa učili,
dokonca aj čítali.

Chodili na turistiky,
dobre sme sa bavili.

Nela Palková

Mgr. Monika Palatická
Foto: PaedDr. Mária Eliašová

Slávnostne sme otvorili 
školský rok 2021/2022

Nový školský rok 2021/2022 sme na našej zá-
kladnej škole otvorili 2. septembra 2021 poéziou. 
Básne o škole v podaní Emky a Ninky Dobro-
vodských nám pripomenuli mnohé povinnosti i 
radosti, ktoré nás všetkých čakajú v najbližších 
desiatich mesiacoch. Po úvodných básňach sme 
si vypočuli hymnu SR a následne pani riaditeľ-
ka Mgr. Gertrúda Štrámová privítala všetkých 
prítomných. Popriala im úspešný školský rok 
plný zdravia, šťastia a radosti z dosahovania 
výborných výsledkov vo všetkých oblastiach 
vzdelávania. Špeciálne privítanie pani riaditeľky 
bolo adresované štyridsiatim trom prváčikom, 
ktorých prišla do prvého ročníka uviesť pani 
riaditeľka materskej školy, Mgr. Anna Velebná. 
Popriala im veľa elánu a chuti do nadobúdania 
nových poznatkov a zručností. 

Ku slávnostnej atmosfére svojím príhovorom 
prispel i starosta obce Mgr. Martin Palka. Žia-
kom zaželal úspešný rok strávený predovšetkým 
v priestoroch školy, bez obmedzení a narušení 
výchovno-vzdelávacieho procesu. Obec Mojmí-
rovce ako zriaďovateľ školy získaním finanč-
ných prostriedkov z  fondov EÚ zrealizovala re-
konštrukciu a  vybavenie učební ZŠ Mojmírovce. 
Učebne tak poskytnú výrazne lepšie podmienky 
pre efektívne vyučovanie a komplexný rozvoj 
schopností našich žiakov. Možnosti štúdia v 
ZUŠ na slávnostnom otvorení predstavil Bc. 
Rudolf Arpáš. Rozvoj duchovných stránok ako 
dôležitej súčasti výchovy žiakov pripomenul 
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vo svojich povzbudivých slovách pán farár Mgr. 
Jozef Marko.

Po spomenutých príhovoroch vystúpila zá-
stupkyňa riaditeľky školy PaedDr. Žaneta Benčí-
ková a informovala o personálnom obsadení ško-
ly. Osobitne privítala nových pedagógov, ktorí sa 
stali súčasťou pedagogického zboru. Slávnostné 
otvorenie školského roka moderovala Mgr. Mo-
nika Poledníková a fotodokumentáciu podujatia 
realizovala Katarína Bašková.

Mgr. Dagmar Kiššová
Foto: Katarína Bašková 

Regionálny deň
Jeden septembrový deň v 

našej škole tradične venujeme 
regionálnej výchove. Žiaci 
si počas regionálneho dňa 
prehlbujú svoj vzťah k rod-
nému kraju formou blokového 
vyučovania a hravou formou 
sa zoznamujú s kultúrou a his-
tóriou okolia, v ktorom žijú. 
V aktuálnom školskom roku 
sa regionálny deň uskutočnil 
7. septembra 2021 a zaujíma-
vé aktivity čakali na žiakov 
všetkých ročníkov.

Žiaci prvého stupňa sa 
ponorili do histórie a poroz-
právali sa o historických a 
kultúrnych pamiatkach, ktoré 
sa v obci nachádzajú. Využili 
pritom aj internetovú stránku 

obce a niektoré pamiatky si boli žiaci pozrieť 
osobne na tematickej vychádzke. Dôležitou sú-

časťou vychádzky bola prehliadka sôch, 
ktoré sú umiestnené vo vonkajších priesto-
roch regionálneho múzea. Netradičné ume-
nie z betónu spodobuje tajomné postavy z 
histórie našej obce, pútavo opísané v knihe 
Strašidlá a strašidielka mestečka Urmín od 
Violy Haršániovej. Keďže žiaci počas dňa 
pracovali aj s literárnymi príbehmi uvede-
nými v knihe, návšteva vonkajšej expozície 
múzea im zážitok s postavami ešte umoc-
nila a zintenzívnila. V závere vyučovania 
si potom žiaci prvého stupňa vytvorili ná-
stenku z vlastných kresieb a projektov.

Žiaci piateho a šiesteho ročníka sa 
zamerali nielen na Mojmírovce, ale aj na 
okolité obce v mikroregióne Cedron, na-

koľko našu školu navštevujú aj žiaci z iných obcí 
mikroregiónu. Žiaci si priniesli rôzne materiály, 
ktoré dopĺňali informáciami z internetu a tvorili 
projekty o jednotlivých obciach. 

Žiaci siedmeho až deviateho ročníka najskôr 
vyhľadávali zaujímavosti o mikroregióne Cedron. 
Pre spolužiakov v susednej triede potom vytvorili 
zábavné kvízy v podobe otázok a krížoviek, v 
ktorých si preverili poznatky o svojom regióne. 
Žiaci sa venovali i vypracovaniu a prezentácii 
projektov, ktorých súčasťou boli aj erby. Zhotove-
né práce sú teraz súčasťou výzdoby tried.

Kolektív pedagógov ZŠ

ZO ŽIVOTA ŠKÔL



Suroviny:
500 g hladkej 
múky špeciál

ČL kryštálového 
cukru

štipka soli
20 g droždia

200 ml vlažného 
mlieka (dolieva-

me podľa potreby 
hustoty cesta)

1 vajce

 Pstruh s grilovanou zeleninou
a cviklovým pyré

Milí čitatelia, sezóna lovu pstruhov je za nami a jesenný zber zeleniny zo svojich záhrad 
máte už zrejme takmer ukončený. Zásoby sú vhodným zdrojom na prípravu chutných jedál. 
Preto som pre vás pripravila jednoduché a lahodné pokrmy, na ktorých si pochutná každý 
dobrý gurmán.

Postup:
Pstruha osolíme. Na panvici roz-
pálime olej a sprudka ho opečieme 
z oboch strán. Očistenú zeleninu 
krátko povaríme vo vode, vyberieme 
a vložíme do nádoby so studenou vo-
dou (zostane farba). Vyberieme a na 
rozpálenom oleji opečieme a trošku 
osolíme.

RECEPTY Z URMÍNA

Suroviny:
pstruh, soľ, olej, cuketa, cvikla, 
baklažán, mrkva, petržlen, zemiaky, 
prípadne „čo záhrada dá“

Pyré:
Zvlášť uvaríme 
cviklu a zemiaky 
(väčší podiel 
cvikly). Cviklu 
očistíme. Všetko 
spolu rozmixujeme 
a ochutíme soľou.

Plnka:
10 stredne veľkých 

zemiakov uvarených 
v  šupke a  najemno 

nastrúhaných
500 ml pochúťkovej 

smotany
1 dcl oleja

1 vajce
rasca mletá, soľ

Všetko spolu dobre 
premiešame.

Postup:
Zo surovín vypracujeme kysnuté cesto a necháme ho podkysnúť asi 30 minút. Preložíme na dosku 
a rozvaľkáme na veľkosť plechu. Plech jemne naolejujeme a cesto doň preložíme. Plnku vylejeme 
na cesto a rovnomerne rozotrieme. Pečieme v rúre vyhriatej na 180 stupňov Celzia približne 20-25 
minút. Po vybratí okraje cesta jemne potrieme olejom. Podávame vychladnuté.

 Smotanový koláč
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MATERSKÉ CENTRUM ÚRMINČEK

Aktivity materského centra 
v roku 2021

Materské centrum Urmínček sa snaží napĺ-
ňať program pre deti aj v roku 2021, a to aj na-
priek nepriaznivej situácii spojenej s ochorením 
COVID-19, ktorá tu už žiaľ vyše roka úraduje.

Deň detí
v Mojmírovciach

Medzinárodný deň detí je sviatok, ktorý sa 
oslavuje v mnohých krajinách sveta. Zvyčajne sa 
oslavuje 1. júna, pričom na Slovensku sa tento 
sviatok slávi od roku 1952. V Mojmírovciach 
sme v tomto roku začali oslavy MDD v sobotu 
4. júna jazdami po obci vláčikom s maskotmi a 
pre veľký záujem sme doplnili vláčik aj na ne-
deľu. V nedeľu 5. júna sme pokračovali pestrým 
programom, ktorý si pre deti pripravili zriadené 
a miestne organizácie v podobe rôznych súťaží. 
V areáloch základnej školy, materskej školy a 
regionálneho múzea bolo vytvorených 15 sta-
novíšť, kde za každé splnenie úlohy dostali deti 
pečiatku a mohli tak po splnení všetkých úloh 
vymeniť svoju kartičku za balíček maškrtiek. 
Detský program nám spestrili maskoty Labkovej 
patroly, Macka Pu, Olafa a Mimoňa i rozprávko-
vé bytosti, ktoré deti mohli vidieť počas celého 
dňa. Hudobno-tanečným číslom nám spríjemnili 
deň „Ujo Ľubo“ a Notový Danny. Za spoluprácu 
ďakujem všetkým dobrovoľníkom a organizáci-
ám, ktoré nám pomohli zorganizovať Deň detí 
v Mojmírovciach. Poďakovanie patrí Obci Moj-
mírovce, Dobrovoľnému hasičskému zboru, FK 
Mojmírovce, MŠ, ZŠ, ZUŠ Mojmírovce, Regio-
nálnemu múzeu Mojmírovce, Slovenskému čer-

venému krížu Mojmírovce, Zväzu záhradkárov 
Mojmírovce, všetkým dobrovoľníkom za Ma-
terské centrum Urmínček, všetkým maskotom 
a rozprávkovým postavičkám. Verím, že okrem 
detí si užili tieto dni plné pestrého programu aj 
ich rodinní príslušníci.

Zbierka pre rodinu
Materské centrum Urmínček si dovoľuje po-

ďakovať všetkým ľuďom, ktorí akoukoľvek for-
mou prispeli rodine, ktorej vyhorel dom a ktorá 
sa z minúty na minútu ocitla vo veľmi ťažkej ži-
votnej situácii. Za veľmi krátky čas sa nám poda-
rilo získať dostatok oblečenia, nábytku, drogérie 
a iných vecí, aby rodina s deťmi nezostala bez 
jedla a strechy nad hlavou. Ľudskosť a solidarita 
sa v našej obci prejavili na plnej čiare.

Zóna pre všetkých

Materské centrum Urmínček zorganizovalo 
v dňoch 17.-18. septembra 2021 už štvrtý ročník 
„Zóny pre všetkých“. Dobrovoľná akcia, na ktorú 
je možné priniesť veci, ktoré už nepotrebujete, 
no ktoré môžu poslúžiť niekomu inému, sa teší 
svojej obľube. Obrovské množstvo vecí, obleče-
nia, hračiek a domácich potrieb sa nám podarilo 
posunúť tým, ktorí to potrebujú. Veci, ktoré 
zostali, poputujú aj tento rok na charity. Veľmi 
pekne ďakujem všetkým mamičkám, oteckom 
a dobrovoľníkom, ktorí boli aj tento rok ochotní 
prísť a pomôcť. Odviedli ste množstvo práce, 
ktorú vidia len tí, ktorí podujatie zažijú na vlast-
nej koži. Mala som česť vidieť známe, ale aj nové 
tváre. Patrí vám obrovské ĎAKUJEM.

Na jeseň pripravujeme lampiónový sprievod 
a  vyrezávanie tekvíc.

Tešíme sa na vašu účasť!

Mgr. Zuzana Švarc Harisová
Materské centrum Urmínček



STARÉ ČASOPISY
ROHÁČ, KAMARÁT,
FILMaDIVADLO, KINO, 
ELEKTRÓN, AUTO-MOTO ...
výkup 0905 259 609mail: pd@panter-pmd.sk


